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IV
Makó, iulius 9.

„Szilárdul és kiven állanak őrt 
hőseink a monarchia délnyugati 
határán, szemben az ellenség túl­
erejével. Biztos számukra hazájuk 
minden népének és az északon 
győzelemről-gy őzelemre haladó se­
regeinknek hálája.“

Ezek a szavak amelyek mind­
nyájunknak ékes büszkeségei, 
Höfer tegnapi jelentésében foglaltat­
nak. Minden mást érzést eltom- 
pit az öröm és a büszkeség, a 
mely a júliusi nyár e ragyogóan 
szép napján betölti a lelkét min­
denkinek, aki becsületesen szereti 
ezt a most ezer veszélytől ostro­
molt, drága hazai földet. Szilár­
dan és hiven állanak katonáink a 
határoknál. Úgy harsog e néhány 
szóból az erő öntudata, mint a 
tenger hulláma, ha vihar korbá­
csolja fel széles medréből. Ünnep 
volna ez a mai nap, az első al­
kalma annak, hogy az alávaló 
árulással ellenünk támadt olasz 
nép megkapta hitszegésének első 
nagyobb büntetését. A nagy cél­
tól, minden ellenségünk földre 
tiprásától, még messze vagyunk, 
a győzelem tehát, amelyet hős 
katonáink arattak az olasz hatá­
rokon, csak egyik állomása an­
nak az útnak, amely elleneinket 
tragikus biztossággal a teljes le- 
veretés, minket a végső győzelem 
felé vezet. Nem kell még kitűzni 
a győzelmi zászlókat, nem kell 
még magunkat önfeledten oda­
adni a győzelem nagyszerű má­
morának, mert még hosszú és 
nehéz az ut, melyen fegyverrel 
harcoló édes testvéreinknek végig 
kell küzdeni magukat, amig el­
lenségeink szivét döfhetik keresz­
tül a pallossal, amelyet a törté­
nelmi igazság ereje és hite tesz 
törhetetlen acélossá. — Most volt 
sz első jelentősebb összeütközés 
az olasz és a mi erőink között. 
Es az első megütközés eredménye 
több és merészebben örömteljes 
nekünk, mint amennyit hittünk 
és vártunk. Höfer jelentése nagy 
és fényes győzelemről beszél, 
amilyent horribilis túlerő ellen a 
sokkal kisebb védőseregnek csak 
isteni segítség enged. Úgy kell 
lenni, az igazság hatalmas, nagy- 
istene vonja védőszárnyait a mi 
hőseink felé, akik a gigászi küz­
delemben testük minden izmát és 
erejét, lelkűk minden nemes ér­
zését viszik harcba. Hinnünk kell 
a biblia csodáiban, a Végzet nagy 
akaratában és le kell borulnunk 
ájtatos hálában az örök igazság 
előtt, amely a varázslat erejével 

vértezi fel azokat, akik érte és 
miatta szállanak a véres har­
cokba.

Ünnepeljünk csöndben, áhitato-

ELÖFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN :
***** *rre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50 
Fé! évre 7 „ ; Egy hóra i 20

san és bizzunk tűrhetetlenül most 
már a végső győzelemben. Isteni 
pajzs véd bennünket a hitszegők 
ellen, isteni erő veri el határaink- j 
ról a sok ellenséget. Hálánk és 1 
szeretetünk legyen a hősöknél, I

Kraszniknál visszavertük az 
oroszok támadásait

Kisebb harcok az olasz haláron
Orosz hadszíntér

Budapest, július 9.

Északkeleten általános helyzet változatlan. Orosz-Lengvelország- 
ban kraszniktól északra emelkedő magaslatokon tovább harcolunk 
mint az előző napokban, úgy tegnap is az arcvonal több helyén az 
oroszoknak rendkívül heves támadásait visszavertük. Visztulától nyu­
gatra az oroszoktól elfoglalt valamennyi előállást tartjuk.

Olasz hadszíntér:

A partvidék! arevonalon tegnap viszonylagos nyugalom volt. 
Egy olasz repülőt Görznél szükségleszállásra kényszeritettünk. Karint­
hy határterületen ágyuharc voltt. Két ellenséges zászlóalj támadását, 
amelyet, a Buchstein mellett levő Col di Lana ellen kísérelt meg 
visszavertük.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Német hivatalos
jelentés

Berlin, július 9.
A nagy főhadiszállás jelenti :
Nyugati hadszíntér :

A souchezi cukorgyártól északra 
a franciák egy támadását vissza­
vertük és állásainkba behatolt 
kisebb osztagokat lekaszaboltunk. 
Soucheztől nyugatra tegnapelőtt 
elvesztett árokrészt még nem sike­
rült az ellenségtől megtisztítanunk. 
A francia hadvezetőségnek egy 
német ágyú zsákmányolásáról szóló 
jelentése helytelen." Aillytól ke­
letre a franciák eredménytelen 
elszigetelt támadásokat intéztek 
ellenünk. Bois le Fret rétien újon­
nan elfoglalt hadállásainkhoz kelet 
felé csatlakozóig 350 méter 
szélességben több francia árkot 
rohammal elfoglaltunk, eközben 
több mint 250 franciát elfogtunk 
és négy géppuskát zsákmányol­
tunk. Éjjel az ailly-i arcvonalon a 
Moseljg csak jelentéktelen járőr- 
csatározások folytak. Erős tüzér- 
sági előkészítés után az ellenség 
megtámadta a Bán de Sápinál 
általunk június 22 én rohammal 
elfoglalt 031- es magaslati pontot 
és a hegycsúcson teljesen beteme­
tett árkokat el kellett hagynunk.

Keleti és délkeleti hadszíntéren 
a helyzet változatlan.

A kárpáti vereségek 
okozói
Luganó, julius 9.

Magrini a „Seeolo“-ban foglal­
kozik a galíciai vereségek okaival 
is. Minekutána az oroszoknak si­
került — mondja Magrini — a 

■ íKárpárokban győzelmesen előnyo­
mulni, harmadizben behatolni Ma­
gyarországba és Przemyslt meg- 
szállani, elterjedt közöttünk a hit, 
hogy galíciai állásaik bevehetet- 
lenek. Ezért elmulasztották azt is, 
hogy Premyslt előkészítsék egy 
uj ostromnak való ellentállásra. 
Csak két héttel a vár új­
ból való eleste előtt fogtak 
sürgősen munkához, hogy legalább 
az ellenség további előnyomulását 
feltartóztassák.

A Dunajec-vznalon, ahol Di- 
mitriew tábornok parancsnokolt, 
öt hónapig állottak szemben az 
ellenséges hadseregek, tehát elég 
ideig, hogy az állásokat rendkívül 
megerősíthessék. Most szemére ve­
tik Dimitrievnek, hogy bízva az 
oroszoknak a Kárpátokban levő 
erős hadállásaiban, rosszul hasz­
nálta ki az időt. Két, három, vagy 
több védekező mii helyett csak 
egy vonalat épitett ki, amelynek 
eleste azután maga után vonta az 
egész galíciai orosz hadsereg ve­
reségét.

akiknek csapásai alatt reszketve ! 
hull a földre az ellenség, amig 1 
egész kivirul a győzelem virága i 
és árnyékában megpihenhet ez a i 
sok szenvedéseken erejét újra 1 
megedzett nemzet.

Egy orosz tábornok és Dimit- 
riev barátja Magrinival szemben 
kijelentette, hogy Dimitriev ár­
tatlan a vereségben, bár Przemysl 
bevétele után 40.000 főnyi erősí­
tést kapott. O mindamellett tudta, 
hogy esetleges támadásnál nagyon 
gyenge az ellentállásra Dragomi- 
rov tábornoktól további erősítése­
ket kért. Ez azonban ezt megta­
gadta. Most Dragomirovot is el­
mozdították.

Az orosz vezérkar
jelentése

Az orosz vezérkar julius 3-án a 
következő jelentést adta ki :

A tengerpart vidékén puskatüz. 
Karaderbent környékén, Albazik 
falutól nyugatra lovassági előőr­
sünk két szakasz souvarit táma­
dott meg, akik pánikszerűen me­
nekültek, de magukkal ragadva a 
gyalogságot is. A többi fronton 
nincs változás.

, Keltezés nélkül. Edvabno kör­
nyékén a németek julius 3-án két 
akna kamarát felrobbantottak és 
a robbanás helyére élénken tüzel­
tek. Másnap árkászaink eredmé­
nyesen aláaknázták a német ak­
naüteget, ami ismét erős ellensé­
ges tüzelést provokált. Lublin 
környékén az ellenség e hó 4-én 
kemény harc után a krasznik—vi- 
eprzi-patak pontján élőn vom ült. 
Valamennyi német támadást a 
\ ieprz—Bug között és a Búgtól 
nyugatra Krylov és Sokai között 
julius 3-án és 4-én délelőtt vissza­
utasítottuk. Itt néhány száz fog­
lyot . ejtettünk. Sokaitól a Zlota- 
Lipáig és a Dnveszternéi nincs 
változás.

Küzdelmünk
Kraszniknál

Az északi harctéren minden jel 
szerint a \ isztula és Bug, szoro­
sabban Visztula és Wieprz között 
várható az oroszok nagy erőfeszí­
tése. A Dnyeszter mentén ismét 
úgyszólván állóharcban fejlődtek 
ki Lembergtől keletre., a Zlota- 
Lipa völgyében és feljebb az 
északra csatlakozó Húg szakaszon 
pedig a mozdulatok északnyugati 
szárny eseményeitől függenek. E 
napokban a kraszniki csata óta 
rendkívüli exponálva van negye­
dik hadseregünk József Ferdinánd 
főherceg vezetésével. Körülbelül 
azon a szakaszon küzd ismét 
mint a múlt év augusztusában! 
hol tavaly Dankl serege nyomult 
előre. Már tegnap jeleztük áz oro­
szok előkészületeit e pont megvé­
désére erőszakolt ellentámadások 
árán is. Ma úgyszólván változat­
lan a helyzet. Az orosz tevékeny­
ei? ma is a Krasznik és Zaroosc-
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tói északra terjedő vonalra szőrit-« 
kozott. Teljesen friss tartalékok 
jelentek meg s főképpen olyan 
előretolt állások ellen vetették 
magukat, amelyek oldalról is ér­
zékenyen támadhatók. Az ilyen 
állásokat néhány helyen az álta­
lános vonalra vetettük vissza, hol 
azután az oroszoknak minden el­
lentámadását visszautasítottuk.

Orosz rémmesék 
cáfolata

Berlin, julius 9.
A Wolff-ügynökség jelenti: Az 

orosz vezérkar nemrégiben azt a 
hivatalos közlést terjesztette sem­
leges államokban is, amely sze­
rint a Peesnejew- Vssuri-lovasezred 
kozákjain a Narew-fronton a né­
metek kegyetlenkedéseket követ­
tek el, hogy a fogságba jutott ko­
zákok füleiből darabokat vágtak 
le és párhuzamos vonalakat vág­
tak a felső lábszár bőrébe. Hiva­
talosan megállapították, hogy a 
szóban forgó német seregrésznél 
az Ussuri-lovasezred egyetlen ko­
zákját sem fogják el. Ennélfogva 
az ehhez fűzött összes állítások 
maguktól elesnek.

Hogy élnek nálunk 
a szerb foglyok?
Kép a Leién dolgozó szerb 

foglyok életéből
Száz. mélabus, valami titkos 

vágyódástól beárnyalt arc. A mun- | 
kára hozott száz szerb, az ő von- I 
tiltott mozdulatukkal, az ő mesz- 
szeségbe révedező fátyolos tekin­
tetükkel. A semmit mondó arcok, 
amelyek csak akkor torzulnak 
néha szenvedélyektől barázdásokká, 
amikor a szivükbe, lelkűkbe mar­
kol a távoli otthon, a család, a 
hazai levegő és mindaz a sok-sok 
apróság ezeken kívül, melyek az 
embert az otthonába kötik.

Kékes füst gomolyog az ég felé 
s étvágygerjesztő, jó magyaros 
gulyás illata csiklandozza meg az 
orrokat s Íme : kezdenek derülni a 
szerb arcok. A püspöki uradalom 
jószágigazgatója igazán magyaros 
vendéglátással kezeli a száz szer- 
bet. Reggel, délben, este jóizü éte­
lek, kitűnő kenyér ... A nagy 
udvarral körülvett lakás belseje 
meglepi az idegent. Gondos tisz­
taság a lakásban mindenütt. Min­
den egyes szerbnek külön ágy- 
szalmazsák, fej vánkos hófehér, 
megtöltve zizegő, illatos friss ma­
gyar szalmával. Hófehér vászon- 
téritő és könnyű, finom pokróc, 
mely lágyan födi be a nem is 
olyan túlságosan eltörődött testét. 
Szinte önkény leien arra gondol az 
ember, vájjon a mi szeretteink el 
vannak-e hasonló mód látva 1 ?

Azután meg . . . hát a mijóra- 
való magyar munkásnépünket 
miért is nem látták el ezelőtt 
ilyen lakással, ilyen fekhellyel, 
ilyen élelemmel ? . . .

Reggel öt óra. Az őrt álló ka­
tona bekiált a fekvő szerbek közé. 
Azok lassan ébredezve kezdenek 
öltözködni s az elmésen megépí­
tett mosdó alkotmánynál mosdani. 
Azután mennek beosztott csopor­
tonként az áldott mezei munkára. 
Hét órakor mindegyik csoportnál

kint van a reggelire készített pá­
rolgó leves s utána a drága . . . 
drága szalonna. A reggeli elköl­
tése után is munka. Erősen tűz a 
nap a hajlongó szerbek bőr vagy 
piros vászon tüszőire. Nehéz iz- 
zadtságesöppek gördülnek alá a 
vastag téli sapkák alól s egyik­
másik szerb nagy nekigyürkőzés- 
sel veti le magáról a báránybé- 
lésses melledzőt s azután vágja a 
rendet tovább. Az ételt hozók 
közeledése jelzi, hogy közeledik a 
dél. Előkerülnek a fényes sajkák, 
kanalak, a szerbek körülállják 
a hatalmas ételhordó edényeket. 
A párolgó gulyás kiosztásra kerül. 
S "amelyik esetleg megkívánja, 
annak kétszer is megtellik saj­
kája a párolgó ételből. Következik 
az ebédutáni hiisölés, alvás s az­
után ismét a dolog esti 7 óráig. 
Hét órakor mind abbahagyja a 
munkát s indulnak hazafelé. Mos­
dás s azután az imádott nemzeti 
eledelnek, a polentának az elköl­
tése . . . Leborul az est. Csende­
sen egymás közt beszélgetve, ci­
garettázva várják a lefekvés ide­
jét. A csendes diskurálás méla 
egyhangúságát egyszerre csak 
megzavarja a guzslica hangja, 
csöndes honi nóta kíséretében, 
amelyből elősir a vágy, a kínzó, 
fájó epekedés minden után, ami 
ott maradi az édes, az imádott 
hazában. L.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 10. Szombat Róm. 
kath. és Protest. Rufina. Görög­
orosz jun. 27. Sámson p. Nap kel 
4 óra 12 perckor, nyugszik 7 óra 
56 perckor;

Időjárás. Helyenkint zivntaros 
esők és egyelőre lényegtelen hő­
változás várható. Sürgönyprognó­
zis : Elvétve csapadék, zivatarok, 
meleg. Déli hőmérséklet 26"8 
Celsius.

— Közgyűlés a városnál. Makó
város képviselő testületé hétfőn 
délelőtt tartja meg Gera Sámuel 
elnöklete alatt julius havi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés tárgy- 
sorozatát ma küidötték el a váuos 
képviselőinek.

• — A búza maximális ára. A
miniszter, mint azt megírtuk, 
nehány nappal ezelőtt adta ki az 
égés országra vonatkozó rende­
letet, mely a búza árát szabá­
lyozza. A rendelet a holnapi nap­
pal lép életbe, miért is a rende­
letnek reánk, csanádmegyeiekre 
vonatkozó részét a közönség tá­
jékoztatása végett alább ismét 
közöljük : Búza julius 10-től 21-ig 
bezárólag 40 korona. Julius 22-től 
31-ig bezárólag 39 korona. Au­
gusztus 1-től 10-ig bezárólag 38 
korona. Augusztus 11-től 21-ig 
bezárólag 37 korona. Augusztus 
21-ike utáni időben 36 korona. 
Rozs julius 10 tői 21-ig bezárólag 
32 korona, julius 22 tői 31-ig be­
zárólag 31 koroua. Augusztus 1. 
utáni időben 30 korona. Kétszeres 
julius 10 tői kezdve: A kétszere­
sért követelhető legmagasabb ár 
a kétszerest, alkotó keverékben 
levő búza mennyiség és rozs 
mennyiség legmagasabb árának 
összege. Árpa julius 10-től kezdve 
27 korona 50 fillér. Zab julius 10- 
től kezdve 28 korona.

— A rendőrség értesítése a 
rekvirált gabonáról. Makó város 
rendőrkapitány! hivatala a liszt­
utalványok átvételéről, továbbá a 
rekvirált gabonák beszolgáltatásá­
ról a következő rendeietet adta 
ki: A malmokba beszállított rek­
virált búza- és árpa mennyisé­
gekről kiállított utalványok ki­
osztásának végső határideje julius 
hó 19 éré állapíttatott meg, a sür­
gős munkálatokra való tekintettel. 
Ezen idő alatt a kik még nem 
vitték ki utalványaikat, ezt meg­
kaphatják Takács János de- 
tektivnél a 7. számú szobában. 
Ugyancsak ez utón s utoljára 
hivja fel a rendőrség a lakosság 
figyelmét, hogy a rekvirált buza- 
és árpamennyiség beszállítása után 
fennmaradt gabona készletét azon 
mennyiség kivételével köteles be­
jelenteni, ami szorosan élelemre 
lett neki meghagyva. Azon búza­
készlet is bejelentendő, a mely a 
részesek részére lett meghagyva, 
de időközben géppel való learatás 
következtében az a részesnek ki­
szolgáltatva nem lett, Akik a ten­
geri rekvirálás alkalmával nem 
voltak odahaza s ezen, esetleg 
más okból készletük felvéve nem 
lett, szintén kötelesek a kukorica 
mennyiséget mielőbb bevallani, 
hogy az elszállítás iránt intézke­
dés tétethessék.

— Nem lehet a harctérre
utazni. A belügyminiszter rende­
leté folytán a hadszíntérre való 
utazásra ezentúl a rendőrség iga­
zolványt nem állít ki. Azon eset­
ben, ha az illető okmányokkal 
képes igazolni, hogy az utazás 
elkerülhetetlen, ilyen esetekben a 
nagybeeskereki és temesvári kor­
mánybiztosok és a balkán haderők 
főhadtápparancsnoksága állíthat ki 
igazolványt.

— Üdvözlet a makóiaknak Ma 
nehány katona aláírásával tábori 
levelezőlap érkezett szerkesztősé­
günkbe, melyben az aláíró kato­
nák Makó város közönségét tid- 
vözlik. Különben a levelezőlap 
egész terjedelmében a köveikező- 

í leg hangzik : Szívélyes, üdvözle­
tünket a makói népnek A viszont­
látásig Zsiga László, K. Kiss An­
tal, Fodor Lipót, Szabó Sándor 
földeáki. Majd igy folytatódik a 
levelezőlap : Lembergből rengeteg 
foglyot hoznak Homonnára Most 
volt 4000 orosz és 160 tiszt. Köz­
léséért köszönet. Tisztelettel Zsiga 
László.

— Sok hü-hó semmiért. Péler- 
Pál napján tizenhat főgimnáziumi 
tanuló, E c k h a r t Vilmos vár­
megyei tb. főjegyző felhívására 
lelkes buzgósággal látott neki, 
hogy Glück Samu gazdasági 
gépkereskedő s még néhány szak­
ember vezetése mellett elsajátít­
sák a vármegyében dolgozó, kü­
lönböző tipusu aratógópek mun­
kába állítását s azoknak kezeié- j 
sét. A cél az volt, hogy a vár- í 
megye községeiben elhelyezett 
aratógépeket szakemberek hijján, 
ezek a fiuk szereljék fel a mun­
kához. S mi történt ? A több na­
pon át tartó zaklatás után — ezen 
fiukra nincs szükség. Hát akkor 
m ért kellett ezeket a lelkes fiukat 
tői ni, zaklatni, ha most — hogy 
néhány koronát megtakaríthassa- 
nak ci gazdálkodók — nem ve- 
szik az 6 munkájukat sehol 
igénybe V Pedig még oly sok-sok 
ka ászos várja kipergő szemekkel 
a maratást.

„ "7 Rendelet a csépiok vonta­
tásáról. A belügyminisztérium 
rendeleté folytán Makó város rend­

őrhatósága felhívja a cséplőgép- 
tulajdonosokat, hogy cséplőgé­
peiknek egyik helyről a másik 
helyre szállítása alkalmával szi­
gorúan ügyeljenek arra, hogy a 
gépek kiálló része (kémény, stb.) 
az útjába eső távírda vagy tele­
fonvezetéket meg ne rongálja. 
Az ily helyeken kötelesek a tu­
lajdonosok a cséplőgép kéményét 
leereszteni s a más kiálló részeket 
leszerelni. Egyben felhívja a 
rendőrség a közönséget, hogy a 
távirda- és távbeszélő vezetékek 
szándékos megrongálásától annyi­
val is inkább tartózkodjék, mivel 
az ily cselekmény a legnagyobb 
fokú büntetést vonja maga után.

— A két Zsilinszky-fiu. Ki ne 
emlékeznék Zsilinszky Endrére és 
Zsilinszky Gáborra, akik annak 
idején azért kerültek esküdtszék 
elé, mert agyonlőtték Achim L. 
Andrást ! A Zsilinszki fiukat az 
esküdtek felmentették és a vizs­
gálati fogságból visszatérhettek 
rendes polgári foglalkozásukhoz. 
A háború kitörésekor mind a 
ketten katonai szolgálatra vonul­
tak be. Zsilinszky Gábor vegyész 
mérnök most levelet irt egyik bé­
késcsabai ismerősének és érdekes 
képet fest az osztrák-olasz hatá­
ron folyó nagy csatákról. A fiatal 
tüzértiszt, aki tiz hónap óta har­
col a különböző harctereken, ed­
dig száznyolcvan ütközetben vett 
részt. Nemrégiben a nagy ezüst 
vitézség! éremmel tüntették ki, 
mert csapata két ágyúval lefegy- 
verzett és tönkrelőtt nyolc ellen­
séges ágyút. Zsilinszki Gábor 
bátyja, Endre mint huszárhad­
nagy teljesít szolgálatot Galíciá­
ban. A vitéz huszártisztet a har­
madosztályú katonai érdemkereszt­
tel tűntették ki.

Húshagyó péníel
Mi volt az első húshagyó nap

Közöltük már azt a miniszteri 
rendeletet, amely a hét két nap­
ján és pedig kedden és pénteken 
eltiltja a marha , borjú és sertés­
hús árusítását vagy bármikép for- 
galombahozását.

A húsfogyasztást korlátozó ren­
delet a mai nappal lépett életbe. 
Üresek, illetve leginkább zárva 
voltak a mészárszékek Makón is. 
A közönség jó része a hírlapi 
közlésekből nem vett tudomást a 
húsfogyasztást korlátozó rendelet­
ről, csak akkor ébredt öntudatra, 
mikor a mészárszékeket bezárva 
találta. Sok izraelitára volt különö­
sen meglepő a mészárszékek be­
zárása, kik a szombat ünnepére 
az olcsóbb marhahúst nem birták 
beszerezni.

A mészárosok véleménye szerint 
kisebb városokban e rendeletet 
igen nehéz betartani, mert ha hét­
főn és csütörtökön a hús nem 
fogy el a mostani meleg napokban 
— különösen a jéghiány miatt, 
mely ma holnap Makón is érez­
hető lesz — a hústalan nap kö­
vetkeztében megromlik a hús.

Különben is az utóbbi időben a 
közönség nagyon kevés húst fo­
gyaszt.

A háziasszonyok szerint az uj 
rend a háztartásokban nem okoz 
különös zavart.

A legtöbb háztartásban úgyis 
hústalan napokat tartanak a hét 
két-három napján. Ilyenkor egyál-
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talán nem főznek húst. Ha úgy 
fordul a sorja, hogy kedden és 
pénteken mégis húst kell főzni, 
akkor baromfihúst vagy birkahúst 
főznek, amit szabad árulni.

Az uj rendelet várható hatásai­
ról több helyről véleményt kér­
tünk. Panaszkodnak a vallásos 
zsidók, akik a rendelet értelmében 
nem vehetnek szombatra húst. 
Szárnyasra a szegényebb család­
nak nincsen pénze, csütörtökön 
pedig nem vehetnek szombatra 
húst. Méltányos volna tehát ebből 
a szempontból a pénteki napot 
átcserólni mással, péntek helyett 
legyen csütörtök az egyik hus- 
mentes nap. Ilyen irányban moz­
galom indult meg, kérni' fogják a 
rendelet módosítását és ez ügyben 
a makói vallásos zsidók is mozgo­
lódnak.

Harangok 
hadi célokra

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

nem felelő tanonc bármikor elbo­
csátható.

A bentlakó tanoneok a javító- 
műhely mellett létesített tanonc- 
otthonban nyernek elhelyezést, a 
kintlakók pedig családjuknál lak­
nak.

A bentlakó tanoneok felügyele­
tért, továbbá ellátásért, mely utóbbi 
magában foglalja az élelmezést, 
mosást, fűtést, világítást, fürdőt, 
betegség esetén orvosi kezelést és 
esetleg szükséges kórházi ápolást, 
előzetes havi részletekben évi 480 
koronát fizetnek.

A kintlakó tanoneok, kiknek el­
látásáról teljesen a szülők (gyá­
mok) gondoskodnak, előzetes ne­
gyedévi részletekben évi 40 koro­
nát fizetnek.

A kintlakhatás egyelőre csak 
próbaképen engedélyeztetik s a 
mennyiben a szerzendő tapaszta­
latok annak rendszeresítését nem 
teszik kívánatossá, a kintlakhatás 
megszüntetése miatt a posta ellen 
semminemű követelés nem támaszt­
ható, azonban ez esetben érdekel-

gyasztási anyagot azonban a ta- 
noncok saját költségükön szerzik 
be, mely célra a szorgalmas és 
jómagaviseletii tanoneok a m. kir. 
postától 2 kor. havi írószer átalányt 
kaphatnak.

A tanonciskola szabályzatát, a 
tantervét, a tanoncotthon házi­
rendjét és a szülő vagy gyám ál­
tal aláírandó és a folynmodvány- 
hoz csatolandó nyilatkozat mintá­
ján érdeklődők a m. kir. posta- és 
távírda vezérigazgatóság segédhi­
vatalában, a kerületi m. kir. pos­
ta- és távirda igazgatóságoknál, a 
m. kir. posta- és távirda műszaki 
főfelügyelőségnél és a főfelügyelő­
ség javítóműhelyénél díjtalanul 
megkaphatják.

A folyamodványok a fentemli- 
i tett mellékletekkel felszerelve 
■ legkésőbb folyó évi julius hó 25-ig 

a m. kir. posta- és távirda mű­
szaki főfelügyelőség javítóműhe­
lyéhez (Budapest, IX. Gyáli-ut 20. 
sz.) nyújtandók be.

Glattfelder püspök pászlorleuele
Glattfelder Gyula dr. 

megyéspíispök hosszabb időre tör­
tént elutazása előtt most adta ki 
idei tizennegyedik háborús pász­
torlevelét, amely elrendeli, hogv 
az egyházmegye minden plébánia­
templomában rokkanttá vált kato­
nák részére a hívek között gyüj- 
tés rendeztessék.

I elhívja a körlevél a lelkésze­
ket, hogy ahol esetleg rendelke­
zésre állanak már nem szükségelt 
s a had vezetőség ">é- 
szére átengedhető ha­
rangok, azt julius hó 15-ig a 
püspöknél jelentsék be. E haran­
gok hadicélokra fordittatnak. Olyan, 
már használatban nem levő ha­
rangokról van szó, amelyek mű­
emlékek jellegével nem bírván 
ellenszolgáltatás nélkül a hadve' 
zetőségnek engedhetők át hadicé­
lok rendelkezésére.

teknek jogukban áll a tanoncszer- 
ződést felbontani.

A m. kir. posta és távirda ve­
zérigazgatóság szorgalmas, jó ma- 
gaviseletü tanoncokat, első sorban 
a posta- és távirda alkalmazottak 
fiait az ellátási díj egész összegé­
nek vagy felének fizetése alól fel­
mentheti.

A kintlakó tanoneok által fize­
tendő dij nem engedhető el.

Tanoncul felvehető, aki az elemi 
iskola hat vagy a közép vagy 
polgári iskolának legalább két 
osztályát sikerrel elvégezte, élete 
12 életévét már betöltötte és ko­
rának megfelelő, kifejlett ép test­
alkattal bir. A tanoncokat a fel­
tételeknek megfelelő folyamodók 
közül a m. kir. posta- és távirda 
vezérigazgatóság jelöli ki.

A felvételhez, a tanoncul való 
felvételt kérő, sajátkezüleg írott 
bélyegtelen folyamodvány mellett 
be kell mutatni:

Színház
MŰSOR:

Szombaton julius 10-én utolsó 
előtti előadás D. Ivenessy 
Ernő a Magyar Színház művészé­
nek vendégfelléptével itt először : 
CSEREBOGÁR vagy EGY NAP 
A PARADICSOMBAN Eisler nagy 
operettje.

Vasárnap délután leszállított 
helyárakkal: A MOZITÜNDÉR 
nagy operett.

Vasárnap este utolsó és búcsú 
előadás, D. Kénessé y Ernő 
felléptével másodszor: CSERE­
BOGÁR (Egy nap a paradicsom­
ban) nagy operett.

* Jegyeket ezen előadásokra 
már kedden reggeltől kezdve le­
het előre váltani a színházi pénz­
tárnál

Iregény.
Edv villvö« íeüslwi

(947)
102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

I Brown leolvasta neki ezt a 
I pénzösszeget angol értékben.
i — Hát az ezer mérka ? fordult 
j Korbayhoz.
j , Brown ur lesz szives ezt is 

kifizetni önnek, ha t. i. komoly 
szándéka van megvenni az ón 
gyémántjaimat negyvenezer már­
káért.

Brown erre igenlőleg bólintott 
és kifizette Smitt Klárának az 

! ezer márkát Konbay számláján.
Klára asszonyság összamarkolta 

a pénzt és dohogva eltávozott, 
miközben igy szólt nagy mérge­
sen :

Utoljára volt, hogy igy be­
csaptatok !

Brown kárörvendő mosoly- 
lyal nézett utána, Majd Korbay­
hoz fordulva igy szólt :

— Adja ide a gyémántokat 1 
Itt van harminckilencezer márka !

Korbay elégüiten gyűrte zsebre 
a pénzt! Tehát ez a vásár is jól 
sikerült. Ravasz számításból el is 
akart menni Brown azonban visz- 
szatartotta :

— Nos, úgymond, mi lesz a 
többi gyémántokkal 1

— Hm 1 rázta fejét Korbay óva­
tosan. Nem vagyok felhatalmazva 
önnek elárulni azt az embert !

— Nem fogom tovább adni, 
hogy öntől tudom.

Mindegy, még akkor sem 
tehetem. Nekem szükségem van 
arra az emberre !

— Mi végből ?
— Mert én máskor is akarok 

ám tőle köveket vásárolni ! Ez 
reám nézve igen nyereséges iiziet 
lehet.

Mint ismeretes, az egyházme­
gyeben már adakoztak harangokat 
a háború céljaira

Elvárja az egyházfő a le 
széktől és tanítóktól, hogy a I 
ség népét felvilágosítják oly in’ 
ban, hogy az aprópénz elrej 
hazafiatlan cselekedet, amely ír 
rovást és megtorlást érdemel.

Hjv,i jelentőségüknél fogva k 
* köHfwil: a feiekezeten k 
állok hozzájárulása róm. kath 
kola fen tartásához — flgV($ 
konkrét esetből kifolyólag ho 
közigazgatási bizottsági és biró' 
határozatokat.

Ki ater 
postás lenni ?

Biztos életpálya
A m. kir. posta és távirda mii- j 

szaki felügyelőség javitómübeivé- j 
hez (Budapest, IX. Gyáli-ut 20.) ! 
rolyo évi szeptember hó folyamán 
-O és pedig 10 bentlakó és 10 
kintiaké tanonc véteti^ fel.
... ^ fölvétel egy évi próbaidőre 
tői ténik, moly ha a tanonc azt si- j 

tölti el, a négy évben 
megállapított tanidőbe beszámít­
tató. A próbaéven belül a meg

A. , a születési anyakönyvi • ki­
vonatot,

B. , az iskolai bizonyítványt,
C , a kornak megfelelő, kifejlett, 

ép, egészséges testalkatot igazoló 
hatósági orvosi bizonyítványt,

D. , az ujraoltás megtörténtéről 
szóló bizonylatot,

E. , a szülő vagy gyám bele­
egyezését tartalmazó nyilatkozatot, 
melyben kifejezendő annak köte­
lezettsége is, hogy a folyamodó a 
szabályzatban megállapított esete­
ket kivéve, a tanidő teljes tartal­
mát bevegzi.

A felvételt kérő folyamodvány­
ban megemlítendő, hogy a folya­
modó mint bentlakó vagy mint 
kintlakó kéri felvételét.

Bentlakó tanoncul helybeliek és 
vidékiek egyaránt, kintiakéul rend­
szerint a helybeliek közül csak az 
vehető fel, aki Budapesten szülei­
nél (gyámjánál) lakik.

A tanoncul kijelölt folyamodók 
szülőjével (gyámjával) a javító­
műhely tanoncszerződést köt.

A tanoneok a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur 1912. évi 
szeptember hó 11-én kelt 65493. 
sz. rendeletével rendszeresített 
„m. kir. posta műszerészi tanonc­
iskolájáéba kötelesek járni.

A tanoneok könyveket, rajztáb­
lát, vonalzót és rajzeszközt hasz­
nálatra ingyen kapnak, füzeteket, 
papirost, festéket és egyébb fo­

* Cserebogár bemutatója. Nagy 
érdeklődés előzi meg a Csere­
bogár szombati bemutató előadá­
sát. Eysler legújabb nagysikerű 
operetleje nálunk is bizonyára 
nagy hatást fog kelteni. Színtár­
sulatunk már hetek óta a leg­
nagyobb ambícióval készül e re­
mek zenéjü operetté előadására, 
a melynek gyönyörű fülbemászó 
dalai mellett szövege is rendkívül 
mulatságos és igy közönségünk, 
mely ez estén bizonyára zsúfolá­
sig fogja megtölteni a színházat, 
kitünően fog mulatni. A főszere­
peket Révész Ilonka, Kellen Rózsi, 
Pintér Irma, Nádasyné, Sugár, 
Rónai, Komlós, Torma Zsiga és 
Szarvasi játszák.

* UtoUó előadások Két és fél 
hónapos működés után N á d a s y 
József színtársulata vasárnap fe­
jezi be a színi idényt. Utolsó 
előadásokul vasárnap délután le­
szállított helyárakkal Jean Gilbert 
nagysikerű operettejo a Mozi’ün- 
dér kerül előadásra, este pedig 
utolsó és buesnelőadásul Révész 
Ilonka és Komlós Vilmos bucsu- 
feliéptével másodszor adják Eysler 
nagyhatású operettejét a Csere­
bogár vagy Egy nap a paradi­
csomban, a már ismert elsőrendű 
szereposztásban.

— Lehetne az még nyeresége­
sebb is, ha meg tud tőlem vala­
mit.

— Mi lenne az ?
Brown intett neki, hogy jöjjön 

közelébb s ezt suta neki :
(Folyt, küv.)

JU
lisztes zsákot 
korpás zsákot

vesz darabonként a

Zeltler Rudolf és Tusi
gőzmalom és jéggyar reszv.

Egy keveset használt

„0 E E R I N 6 ‘
Kévekötős aratógép, két darab
javított marokraké amogép, 
egy használt gbzcsépiögép 
garnitúra, egy kazalod g&p
olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

150 fii Járőrt, 
100 fiijáért
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Állítsa meg
a rikkancsot 6a
kérjen tőle égj

„Makói Független Ujság"-
ot, megtalálj a 
benne amiresaük- 
sége van.

HEHE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapha'ó IBITZ MIK­
SÁVAL olcsó árban.

POÓB ENDRE
fyógyss»fim)<ti kxpbalö Makón

VI L i A-C R É M
$yor*.u« 4* biztosan kítö ár-
U'maiJsB szer. szeplä, i6*jfoit, 
ar$* in kázverássé# 4s min­
déi; féle aőrtíeztítataRaág eüe*
Vilma helper , Vilma szap­

pan és bajifjitó szer.
Ara: Vümr* crím í koroax. 

Vilma 8äs)por ) kmma*., Vitel* 
70 Mii. Hajifiltó t ko­

sz«« sw^xentó; tS6b kWUtinw «« 
a-kfcf- tetőnk lr><S#íf«?v*-

• ■»«**■■■■■■■ BenwHee«eHBa*
Ifljj» . ®
Hb« . A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el. ha _ 
_ állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: ■
® IHa4g fnnlfrómot szájnak és fogaknak kellemet- Mi 
Pf IUBclÍ'“TUyKrciíicI, lenségeií és számtalan betegségeit gj
flg megszünteti a KUDAB-féle g§
« antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. ■
'm A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- ™ 
™ hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- j™ 
I® szerű kezelés mellett az Ideál-arckenócsei használjuk 1

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ■ 
St érhetjük el, ha fP
§jj Ideái-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, § 
« Ideál-poudert, ideál-szappant m

2£a*
használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- Sí

^ jeggyel vannak IZIinflD I II IHC újvárosi gyógyszertá- K 
5? ellátva — és eXUUHÍV LrtJUoJ rában szerezhetők be. ™
gl. Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68. Jí
e BBBBHBBBBE»IBS

felvesz e íap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

ee- Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG “ ba.

1915. ju-ias IQ,

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó. ,
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EV®

m
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Lábápoláshoz! Izzadás ellen!
A mosdani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

1ubus^ 

150 Pára-pasta I tubus 
I 50
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Mindenki örü
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt­
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt 

helyez arra, hogy

Ox'^/

kifogástalan,

ízléses munka
legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse­
ink arcképeinek százai diszitik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátaitozója arcképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket!

Nyomatott Dr. Kiás Pálnak a „Makói Független Újság- villanyért« berendezett gyorsítóján, Makón.
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper ßyula drogériájában, Főtér.
Tábori postacsomagban küldhető,

«!!!!!►

A

▼

e

BAB

Br«

mert


